

對政制發展之我見 宋偉澄

環顧世界，近年來政治體制大幅度改變的國家或地區，經濟都不可避免地受到拖累。俄羅斯一步就邁向直選，GDP 應聲下跌了四成以上，至今還喘不過氣來。東南亞一些國家在短短幾年就走向全面直選，但政局波動，經濟動蕩。台灣是實行了全面直選，但現時政黨無心搞建設，變成意識形態至上，族群撕裂，經濟地位倒退，人民生活品質下降。而至最近的伊拉克直選，更出現了不少的血腥鏡頭，而引起社會分化的加劇。

政制討論須有共同基礎，第一是香港需要一個穩定的社會環境，以加快經濟轉型和為今後的發展奠下堅實的基礎；第二是香港政制發展需要有均衡的參與；第三是要符合實際情況，特別是目前的政治生態環境，傳媒未能公證客觀地報導，未能做到對政府的施政有進步的大力宣揚，做得不好的要善意批評並提出改善的建議。

循序漸進還要保障均衡參與，香港是一個多階層、多文化及各方利益的多元社會，香港資本主義經濟的發展和繁榮穩定，離不開工商界和社會各階層，全體香港市民的努力。在政治上、經濟上需要兼顧各階層的利益，合理地分享所創造的財富和經濟利益，以利於香港資本主義的發展。

對於 07 年行政長官及 08 年立法會產生辦法，我有以下的建議：

1. 擴大行政長官選舉委員會的人數 1200 人，並按均衡參與原則，由四個界組別組成，每個界別組成人數各佔 300 人。

2. 在「勞工、社會服務、宗教」界組別方面，建議，增設「婦女界」、「青年界」、「少數族裔界」，並以團體選民身份投票。

3. 在提名行政長官的人數方面，維持現時的提名人佔總人數八分之一的比例，即下限不少於 150 名。

4. 建議增加立法會議席，其中功能組別及地區直選議席各增加 3 席，令立法會議席數目合共增加至 66 席。功能組別團體界別應該包括中醫及香港的中資企業，及中小企。

5. 香港是一個多階層、多文化及各方利益的多元社會，功能界別議席可代表該界的利益，我認為應作長遠保留，或至少保留至 2028 年。至於該名議員的產生，可根據各界別的實際，逐漸由團體票改為個人票。

(編者註：來信人向專責小組提交這份於 2005 年 2 月 19 日立法會政制事務委員會討論的文件，作為回應第四號報告的意見書。)